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COMMISSIE VOOR DE 
LANDSVERDEDIGING 

COMMISSION DE LA DÉFENSE 
NATIONALE 

 

van 

 

WOENSDAG 20 APRIL 2016 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 20 AVRIL 2016 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.11 uur en voorgezeten door de heer Benoit 

Hellings. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 11 sous la présidence de M. Benoit Hellings. 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de vraag van 

de Verenigde Staten om de Belgische missie 

tegen IS uit te breiden naar het Syrische 

grondgebied" (nr. 9903) 

- de heer Wouter De Vriendt aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

conflicten in Syrië en in Irak" (nr. 9964) 

- mevrouw Kattrin Jadin aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"een mogelijke interventie van de Belgische F-

16's in Syrië" (nr. 10024) 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"luchtaanvallen in Syrië" (nr. 10044) 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

luchtaanvallen in Syrië en de veiligheid van onze 

piloten" (nr. 10066) 

- de heer Tim Vandenput aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

strijd tegen IS en een eventuele interventie in 

Syrië" (nr. 10742) 

- mevrouw Karolien Grosemans aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de strijd tegen IS en een eventuele interventie in 

Syrië" (nr. 10820) 

- de heer Raoul Hedebouw aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"bombarderen in Syrië" (nr. 10837) 

 

01 Questions jointes de 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "la demande des 

États-Unis d'élargir au territoire syrien la mission 

belge contre l'EI" (n° 9903) 

- M. Wouter De Vriendt au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les conflits 

en Syrie et en Irak" (n° 9964) 

- Mme Kattrin Jadin au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "une 

possible intervention des F-16 belges en Syrie" 

(n° 10024) 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les frappes 

aériennes en Syrie" (n° 10044) 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les frappes 

aériennes en Syrie et la sécurité de nos pilotes" 

(n° 10066) 

- M. Tim Vandenput au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la lutte 

contre l'État islamique et une intervention 

éventuelle en Syrie" (n° 10742) 

- Mme Karolien Grosemans au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "la 

lutte contre l'État islamique et une intervention 

éventuelle en Syrie" (n° 10820) 

- M. Raoul Hedebouw au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les 

bombardements en Syrie" (n° 10837) 

 

Ingevolge een technisch mankement ontbreekt een 

deel van de digitale geluidsopname. Voor de vragen 

nrs 9903, 9964 en 10024 van de heren Top en De 

Vriendt en mevrouw Jadin steunt het verslag 

uitzonderlijk op de teksten die de sprekers hebben 

overhandigd. 

 

En raison d'un problème technique, une partie de 

l'enregistrement digital fait défaut. Pour les 

questions n°
s
 9903, 9964 et 10024 de MM. Top et 

De Vriendt et Mme Jadin, les comptes rendus se 

basent exceptionnellement sur les textes remis par 

les orateurs. 
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01.01  Alain Top (sp.a): Naar verluidt hebben de 

Verenigde Staten België formeel gevraagd om zijn 

militaire missie tegen lslamitische Staat uit te 

breiden naar Syrisch grondgebied. Nederland heeft 

al beslist tot een uitbreiding van haar operatie om in 

Oost-Syrië strategische doelen in de aanvoerlijnen 

van IS richting Irak aan te vallen.  

 

Wanneer heeft de minister deze officiële vraag 

ontvangen van de Verenigde Staten? Heeft de 

regering dit al intern besproken? Met welk 

resultaat? Heeft de minister al overlegd met zijn 

Nederlandse collega?  

 

01.01  Alain Top (sp.a): Les États-Unis auraient 

formellement demandé à la Belgique d'étendre sa 

mission militaire contre le groupe État islamique au 

territoire syrien. Les Pays-Bas ont déjà décidé 

d’élargir leurs opérations pour attaquer en Syrie 

orientale des objectifs stratégiques situés dans les 

voies d'accès de l'EI vers l'Irak. 

 

Quand le ministre a-t-il reçu cette demande officielle 

des États-Unis? Le gouvernement en a-t-il déjà 

discuté en interne? Qu'en est-il résulté? Le ministre 

s'est-il déjà concerté à ce sujet avec son 

homologue néerlandais? 

 

01.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Hoe ver 

staat de regering met de Amerikaanse vraag tot 

uitbreidinq van het Belgische mandaat van de F-

16's van Irak tot Syrië? Waarmee houdt de minister 

rekening in die overweging? Wat is de juridische 

basis voor zo een militaire actie? Welke gevolgen 

kan een dergelijke actie hebben voor de broze 

politieke vooruitgang met actoren zoals Rusland en 

het regime-Assad?  

 

 

 

Wat is de militaire situatie op het terrein in Syrië? 

Welke landen zijn daar momenteel actief? Wat 

kostte de militaire operatie met de F-16’s in Irak in 

2015 en wat is de raming voor 2016? Welke 

meerkost brengt een uitbreiding van de missie naar 

Syrië met zich mee?  

 

01.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Quelle 

est l'évolution de la discussion au sein du 

gouvernement concernant la demande formulée par 

les Américains d'élargir à la Syrie le mandat des F-

16 belges actuellement déployés en Iraq? Quels 

éléments le ministre prend-il en considération dans 

cette réflexion? Quelle base juridique pourrait 

justifier une action militaire de ce type? Quelles 

conséquences une telle action peut-elle avoir sur 

les progrès politiques fragiles enregistrés avec des 

acteurs tels que la Russie et le régime d'Assad? 

 

Quelle est la situation militaire sur le terrain en 

Syrie? Quels pays y sont actuellement actifs? Quel 

a été le coût du déploiement militaire des F-16 en 

Iraq en 2015 et à quel montant cette opération est-

elle estimée pour 2016? Quel surcoût entraînerait 

une extension de la mission à la Syrie? 

 

01.03  Kattrin Jadin (MR): De ministerraad 

verlengde de Belgische deelname aan de 

internationale coalitie tegen IS met een jaar en heeft 

daartoe vier F-16's en een contingent van 

110 manschappen ter beschikking gesteld. De 

Verenigde Staten hebben u onlangs gevraagd om 

onze luchtoperaties uit te breiden naar het Syrische 

grondgebied. Indien België overgaat tot een 

dergelijke interventie, zou het Belgische leger geen 

CSAR-eenheid (Combat Search and Rescue) 

hebben om te waarborgen dat onze piloten op de 

grond worden gered indien hun toestel wordt 

neergeschoten.  

 

Hoe zullen uw diensten op die vraag reageren? Is 

een internationaal mandaat een absolute 

voorwaarde voor een Belgische militaire interventie 

in Syrië? Bestudeert Defensie de mogelijkheid om 

meer middelen ter beschikking te stellen van de 

internationale coalitie als het kader van onze 

operaties zou worden uitgebreid? Kunt u bevestigen 

dat er geen CSAR-eenheid is? 

 

01.03  Kattrin Jadin (MR): Le Conseil des 

ministres a prolongé d'un an la participation de la 

Belgique à la coalition internationale contre l'EI en 

mettant à disposition quatre F-16 et un contingent 

de 110 hommes. Les États-Unis vous ont 

récemment demandé d'étendre au territoire syrien 

nos opérations aériennes. Dans l'hypothèse d'une 

telle intervention, l'armée belge ne disposerait pas 

d'unité Combat Search & Rescue (CSAR) 

permettant d'assurer la récupération de nos pilotes 

au sol en cas de destruction de leur appareil. 

 

 

 

Quelles suites vos services envisagent-ils de 

réserver à cette demande? Un mandat international 

est-il une condition sine qua non d'intervention 

militaire belge en Syrie? Dans l'hypothèse d'un 

élargissement du cadre de nos opérations, la 

Défense étudie-t-elle la possibilité de renforcer les 

moyens mis à disposition de la coalition 

internationale? Confirmez-vous l'absence d'unité 

CSAR? 

 

01.04  Sébastian Pirlot (PS): Naar aanleiding van 01.04  Sébastian Pirlot (PS): À propos de la 
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het verzoek van de Verenigde Staten om onze 

militaire interventie tegen Daesh vanaf juli uit te 

breiden naar Syrië had de eerste minister had 

toegezegd dat er in het Parlement een debat zou 

worden gevoerd waarin de betrokken ministers de 

globale strategie zouden toelichten. 

 

Zo een interventie moet in een VN-kader gebeuren. 

 

 

Wat houdt het verzoek precies in? Wanneer zal de 

regering haar antwoord meedelen? Wanneer zal de 

Kamer hierover geraadpleegd worden? Zal er over 

een resolutie gestemd worden? Hoe kan die 

uitbreiding van onze militaire interventie mogelijk 

gemaakt worden als er geen duidelijk VN-mandaat 

is? Hoe zal het Belgische leger de doelwitten van de 

aanvallen kunnen bepalen? Zal men samenwerken 

met het Assad-regime?  

 

Het Amerikaanse verzoek doet de kwestie van de 

veiligheid van onze militairen rijzen. Men moet 

rekening houden met het zeer druk bevlogen 

luchtruim, waar een honderdtal gevechtsvliegtuigen, 

drones en de nieuwe Russische jachtvliegtuigen die 

door het Syrische leger worden gebruikt, actief zijn. 

 

Welke reddingsprocedure zou er worden toegepast 

als er een Belgische F-16 zou worden neergehaald? 

Welke procedure wordt er gehanteerd voor de 

andere operaties waaraan we deelnemen? Welke 

procedure volgt het Nederlandse leger? 

 

demande des États-Unis d'étendre à la Syrie notre 

intervention militaire contre Daech dès juillet, le 

premier ministre a promis un débat au Parlement où 

les ministres expliqueront la stratégie globale.  

 

 

 

Une telle intervention doit se faire dans un cadre 

onusien.  

 

Quelle est la teneur exacte de la demande? Quand 

le gouvernement compte-t-il donner sa réponse? 

Quand la Chambre sera-t-elle consultée sur ce 

sujet? Une résolution sera-t-elle votée? Comment 

rendre possible une telle extension de notre 

intervention militaire alors qu'aucun mandat onusien 

clair n'existe? Comment l'armée belge pourra-t-elle 

définir les cibles de telles frappes? Va-t-on 

collaborer avec le régime Assad? 

 

Cette demande pose la question de la sécurité de 

nos militaires. Il faut tenir compte de la congestion 

de l'espace aérien occupé par une centaine 

d'avions de combat, des drones et la nouvelle 

chasse syrienne équipée par les Russes. 

 

 

Si un F-16 belge devait être abattu, quelle serait la 

procédure de sauvetage? Quelle procédure est 

d'application dans nos autres opérations? Quelle 

est la procédure de l'armée néerlandaise? 

 

01.05 Tim Vandenput (Open Vld): Komt er een 

parlementair debat over een eventuele uitbreiding, 

voor de regering een beslissing neemt? Wanneer? 

Op basis van welke elementen zal de regering een 

antwoord geven? ls er een risicoanalyse inzake 

militaire vluchten over Syrië? Worden extra 

veiligheidsmaatregelen genomen voor onze piloten 

en vliegtuigen? Hoeveel zou de missie kosten? 

Overweegt België ook een niet-combattieve 

bijdrage aan de strijd tegen IS in Syrië? 

 

01.05  Tim Vandenput (Open Vld): Un débat 

parlementaire sera-t-il bientôt consacré à une 

extension éventuelle avant que le gouvernement 

prenne une décision? Quand? Sur la base de quels 

éléments le gouvernement répondra-t-il à une 

sollicitation allant dans ce sens? Une analyse de 

risques en matière de vols militaires dans l'espace 

aérien de la Syrie est-elle effectuée? Des mesures 

de sécurité supplémentaires sont-elles prises pour 

protéger nos pilotes et nos avions? Combien cette 

mission coûterait-elle? La Belgique envisage-t-elle 

de fournir également une contribution non offensive 

à la lutte contre l'EI en Syrie?  

 

01.06  Karolien Grosemans (N-VA): Naar 

aanleiding van systematische misdaden tegen de 

menselijkheid heeft het Amerikaanse Congres op 

14 maart 2016 IS unaniem veroordeeld voor 

genocide. Onze gevechtsvliegtuigen hebben hun 

acties gestaakt in juni vorig jaar. Toch werd ons 

land onlangs het doelwit van een weerzinwekkende 

aanslag en propagandacampagne van IS. 

 

Hoe kan België terugslaan tegen de leiders en 

organisatoren van IS? Bevindt ons land zich nu in 

01.06  Karolien Grosemans (N-VA): La 

perprétation systématique de crimes contre 

l'humanité a amené le Congrès américain à 

condamner unanimement l'EI pour génocide le 

14 mars 2016. Nos avions de chasse ont cessé 

leurs opérations en juin 2015. Pourtant, notre pays 

a été récemment la cible d'un attentat infâme et 

d'une campagne de propagande répugnante de l'EI.  

 

Comment la Belgique peut-elle riposter contre les 

dirigeants et les organisateurs de l'EI? Notre pays 
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staat van wettige zelfverdediging, zoals Frankrijk na 

de aanslagen in Parijs? Heeft de VN-

Veiligheidsraad de aanval veroordeeld en ons recht 

erkend onder artikel 51 van het Charter van de VN? 

Krijgen wij militaire bijstand van onze geallieerden 

van de EU en/of de NAVO? 

 

est-il à présent en état de légitime défense comme 

la France après les attentats de Paris? Le Conseil 

de sécurité de l'ONU a-t-il condamné l'attentat de 

Bruxelles et reconnu notre droit en vertu de 

l'article 51 de la Charte des Nations Unies? 

Recevrons-nous une aide militaire de nos alliés de 

l'UE et/ou de l'OTAN? 

 

01.07  Raoul Hedebouw (PTB-GO!) (Nederlands): 

Op 3 maart 2016 zei de minister van Buitenlandse 

Zaken dat hij voor de uitbreiding was van de 

militaire missie van België in Irak. Dat moest echter 

nog worden besproken in de regering. Die dag 

werden daarover vragen gesteld in plenaire en was 

er ook een vergadering van de ministerraad over 

het bombarderen van Syrië. Volgens de media 

kwam men daar echter niet tot een akkoord. Een 

paar weken later kwam John Kerry naar België en 

werd blijkbaar wel een akkoord bereikt. Premier 

Michel had het enerzijds over een solidaire 

tussenkomst, maar anderzijds ook over de 

noodzaak om onze interventies in andere landen 

nader te analyseren.  

 

01.07  Raoul Hedebouw (PTB-GO!) (en 

néerlandais): Le 3 mars 2016, le ministre des 

Affaires étrangères s'est déclaré favorable à un 

élargissement de la mission militaire belge en Irak. 

Ce point devait toutefois encore être examiné au 

sein du gouvernement. Ce jour-là, des questions 

ont été posées sur ce sujet en séance plénière et le 

Conseil des ministres s'est aussi réuni pour discuter 

des frappes éventuelles en Syrie. D'après les 

médias, aucun accord n'avait toutefois pu être 

trouvé. Quelques semaines plus tard, John Kerry 

s'est rendu dans notre pays et un accord a 

apparemment été obtenu. Notre premier ministre a 

parlé d'une intervention solidaire tout en soulignant 

la nécessité d'analyser de plus près nos 

interventions dans d'autres pays. 

 

(Frans) Het verbaast mij dat de beslissingen die 

België neemt de omgekeerde zijn van die welke 

Spanje genomen heeft na de aanslagen in Madrid: 

de Spaanse regering gaf er de voorkeur aan om 

afstand te nemen van de oorlogsretoriek en de 

bombardementen in het buitenland stop te zetten 

om niet langer betrokken te zijn bij belangen die een 

weerslag hebben op het eigen grondgebied. 

 

Werden alle gevolgen van onze bombardementen 

in Syrië geanalyseerd? Wat is het kostenplaatje van 

een dergelijke operatie? Is er een scenario om uit 

dat Syrische moeras te raken? Het is niet moeilijk 

om oorlog te voeren! We weten dat er een 

inclusieve oplossing nodig is. Maar we weten ook 

dat de rebellen – die voor democraten doorgaan 

maar eigenlijk islamisten zijn – de 

onderhandelingstafel hebben verlaten om meer 

wapens te vragen. 

 

(En français) Je m'étonne que la Belgique prenne 

les décisions inverses de celles prises par 

l'Espagne à la suite des attentats de Madrid: le 

gouvernement espagnol avait alors préféré se 

retirer de la logique de guerre et de 

bombardements à l'étranger, pour ne plus être mêlé 

à des intérêts qui se répercutaient sur son propre 

territoire. 

 

A-t-on analysé toutes les implications de nos 

bombardements en Syrie? Quels seront les coûts 

liés à une telle opération? Y a-t-il un scénario pour 

sortir de ce bourbier syrien? Entrer en guerre n'est 

pas compliqué! On sait qu'il faudra une solution 

inclusive mais que les rebelles, qu'on dit 

démocrates mais qui sont islamistes, ont quitté les 

négociations pour demander davantage 

d'armement. 

 

01.08 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

brief van de Amerikaanse minister van Defensie 

dateert van 26 februari 2016. De uiteindelijke 

beslissing om al dan niet de militaire operaties 

tegen Daesh uit te breiden zal door de regering in 

haar geheel worden genomen. We hebben de 

vraag behandeld, maar er is nog geen akkoord.  

 

Ik ben er persoonlijk van overtuigd dat we Daesh 

moeten bestrijden waar het zich ook bevindt, maar 

die beslissing, met de randvoorwaarden gekoppeld 

aan een eventuele deelname, nemen we best zo 

dicht mogelijk bij het moment van optreden, om ook 

01.08  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Le courrier du secrétaire d'État 

américain à la Défense date du 26 février 2016. La 

décision finale d'élargir ou non les opérations 

militaires contre Daech sera prise par l'ensemble du 

gouvernement. Nous avons abordé la question sans 

toutefois parvenir à un accord pour l'instant.  

 

Je suis personnellement convaincu qu'il nous faut 

frapper Daech là où il se trouve mais il est 

préférable de prendre cette décision et de fixer les 

conditions connexes, liées à une éventuelle 

participation, le plus tard possible, de sorte à 
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over de laatste informatie te beschikken.  

 

Een specifiek overleg met mijn Nederlandse collega 

is niet nodig, al zijn we natuurlijk in permanente 

dialoog met de Nederlanders en de andere leden 

van de coalitie die gelijkaardige opdrachten 

uitvoeren. De eventuele uitbreiding van het militaire 

interventiegebied door België zal de vooruitgang in 

de politieke onderhandelingen alleszins niet 

ondermijnen.  

 

disposer aussi des dernières informations.  

 

Une concertation spécifique avec mon homologue 

néerlandais n'est pas requise, bien que nous 

entretenions évidemment un dialogue permanent 

avec les Néerlandais et les autres membres de la 

coalition qui effectuent des missions analogues. 

L'éventuel élargissement par la Belgique de la zone 

d'intervention militaire ne compromettra en aucun 

cas l'évolution des négociations politiques.  

 

(Frans) Artikel 51 van het Handvest van de 

Verenigde Naties kan de basis vormen voor het 

juridische mandaat. Irak wordt nog altijd door IS 

bestookt vanuit Syrisch grondgebied: het betreft dus 

een geval van collectieve wettige zelfverdediging en 

dan is een resolutie van de VN-Veiligheidsraad niet 

vereist.  

 

(En français) Le mandat juridique peut être basé sur 

l'article 51 de la Charte des Nations Unies. L'Irak 

fait toujours l'objet d'une attaque armée de Daech 

depuis le territoire syrien: c'est donc une légitime 

défense collective et une résolution du Conseil de 

sécurité n'est pas nécessaire. 

 

(Nederlands) België zelf heeft zich daarop niet 

beroepen. De VN-Veiligheidsraad heeft de 

terroristische aanvallen in Brussel krachtig 

veroordeeld, zonder te verwijzen naar artikel 51. 

Men verwijst wel naar de resoluties 2199 en 2253 

van 2015. Die maken het mogelijk om maatregelen 

te nemen om de financiering van het terrorisme met 

alle mogelijke middelen te voorkomen. Defensie 

krijgt in de steun van de federale politie effectieve 

bijstand van de VS in de vorm van materiële hulp en 

expertise. 

 

 

Voor de militaire situatie op het terrein in Irak en 

Syrië verwijs ik naar commissie belast met de 

opvolging van de buitenlandse missies.  

 

Voor de kostprijs van onze bijdrage in 2015 en 2016 

verwijs ik naar andere antwoorden en besprekingen 

in de commissie voor de Landsverdediging.  

 

 

Een eventuele uitbreiding van onze militaire 

operaties boven het Syrische grondgebied zal geen 

enkele impact hebben op de samenstelling van het 

ondersteunend detachement, noch op de geplande 

kosten voor die operatie. Er zijn zes F-16's ter 

plaatse. Of zij boven Syrië of Irak vliegen, maakt 

financieel geen verschil. De risicoanalyse wordt 

continu bijgewerkt. Daarom is het niet nodig om 

snel een beslissing te nemen, dat kunnen wij op het 

laatste moment doen.  

 

 

Nederland heeft zich om politieke redenen een 

regionale beperking opgelegd. Wij moeten dat ook 

overwegen, om side effects te vermijden, zoals de 

niet-gewenste ondersteuning van het regime-Assad 

door het belagen van de verkeerde mensen. Wij 

(En néerlandais) La Belgique ne s'en est pas 

prévalue. Le Conseil de sécurité des Nations Unies 

a fermement condamné les attentats de Bruxelles, 

sans faire référence à l'article 51. Il s'est néanmoins 

référé aux résolutions n
os

 2199 et 2253 de 2015. En 

effet, celles-ci permettent de prendre des mesures 

visant à éviter par tous les moyens possibles le 

financement du terrorisme. Dans le cadre du 

soutien qu'elle apporte à la police fédérale, la 

Défense bénéficie d'une assistance effective des 

État-Unis sous la forme d'une aide matérielle et 

d'une expertise. 

 

S'agissant de la situation militaire sur le terrain en 

Irak et en Syrie, je vous renvoie à la commission de 

suivi des missions à l'étranger. 

 

Pour ce qui est du coût de notre contribution en 

2015 et en 2016, je vous renvoie aux réponses 

fournies lors de discussions menées à ce sujet en 

commission de la Défense. 

 

Un élargissement éventuel de nos opérations 

militaires dans l'espace aérien syrien n'influencera 

aucunement la composition du détachement d'appui 

ou les coûts prévus pour cette opération. Six F-16 

se trouvent sur place. Le survol de la Syrie ou de 

l'Irak ne fait aucune différence d'un point de vue 

financier. L'analyse des risques est continuellement 

mise à jour. Il n'est dès lors pas nécessaire de 

prendre une décision rapidement, nous pouvons 

attendre le dernier moment pour nous résoudre à 

agir ou non. 

 

Les Pays-Bas ont fixé une limite régionale, et ce, 

pour des raisons politiques. Nous devons 

également envisager de prendre une telle mesure 

pour éviter les effets indésirables, comme le fait de 

soutenir le régime Assad en attaquant des 
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mogen ons immers niet mengen in de binnenlandse 

politiek.  

 

personnes qui ne devraient pas l'être. Nous devons 

en effet veiller à ne pas nous immiscer dans la 

politique intérieure du pays. 

 

(Frans) De Combat Search and Rescue-capaciteit 

(CSAR) waarover de coalitie beschikt wordt op 

gecentraliseerde wijze in het operatietoneel ter 

beschikking gesteld. Er zal geen enkele Belgische 

F-16 opstijgen indien de aanwezigheid van een 

CSAR-capaciteit die aan onze interventiecriteria 

beantwoordt in de interventiezone niet gewaarborgd 

is. 

 

(En français) Les moyens Combat Search and 

Rescue (CSAR), mis à disposition par la coalition, 

sont disponibles dans le théâtre d'opérations de 

manière centralisée. Aucun F-16 belge ne décollera 

s'il n'est pas garanti que la zone d'intervention est 

couverte par les moyens CSAR conformes à nos 

critères d'intervention. 

 

De eindbeslissing om de vliegtuigen te laten 

opstijgen hangt af van het Belgische liaisonteam bij 

het Combined Air Operations Centre. De veiligheid 

van onze piloten wordt voortdurend verzekerd. De 

Nederlandse luchtmacht, die actief is in Irak en in 

Syrië, maakt gebruik van diezelfde CSAR-middelen. 

 

La décision finale de faire décoller les avions 

dépend de l'équipe de liaison belge au sein du 

Combined Air Operations Centre. La sécurité de 

nos pilotes est assurée à tout moment. L'armée de 

l'air néerlandaise, active en Irak et en Syrie, 

s'appuie sur ces mêmes moyens CSAR. 

 

(Nederlands) België neemt al sinds september 2014 

deel aan de militaire strijd tegen Daesh. Naast onze 

actieve bijdrage op het terrein – met F-16's en het 

opleiden van Irakese strijdkrachten - zijn wij actief in 

verschillende werkgroepen. 

 

 

Momenteel overweegt Defensie geen extra niet-

militaire middelen voor de strijd tegen Daesh Syrië, 

maar wij zijn uiteraard bereid om elke nieuwe vraag 

van de coalitie of de Kamer te onderzoeken op haar 

haalbaarheid. Daesh moet verslagen worden met 

alle middelen die zich daartoe aandienen, waar het 

zich ook mag bevinden, maar de veiligheid van 

onze eigen mensen is primordiaal. Daarom moet de 

analyse volledig up-to-date zijn, zodat wij de juiste 

beslissingen kunnen nemen. 

 

(En néerlandais) La Belgique participe à la lutte 

militaire contre Daech depuis septembre 2014. 

Outre notre contribution active sur le terrain – avec 

des F-16 et la formation des forces armées 

irakiennes –, nous prenons une part active dans 

divers groupes de travail.  

 

Actuellement, la Défense n'envisage pas d'engager 

des moyens non militaires supplémentaires dans la 

lutte contre Daech Syrie mais nous sommes 

évidemment disposés à examiner la faisabilité de 

toute nouvelle demande de la coalition ou de la 

Chambre. Daech doit être vaincue par tous les 

moyens mobilisables à cette fin où qu'elle se terre 

mais la sécurité de nos soldats est primordiale. 

C'est la raison pour laquelle l'analyse doit être 

totalement actualisée de sorte que nous puissions 

prendre les bonnes décisions.  

 

01.09  Alain Top (sp.a): Het klopt dat de analyse 

volledig actueel moet zijn. Ik heb bewust het ruime 

debat niet aangesneden, maar ik wil de minister wel 

herinneren aan zijn belofte om minstens een 

parlementair debat te wijden aan een mogelijke 

uitbreiding van de interventie in Syrië. In het 

verleden werden gelijkaardige beslissingen immers 

al voor enig debat genomen. 

 

01.09  Alain Top (sp.a): Il est exact que l'analyse 

doit être totalement actualisée. J'ai fait exprès de ne 

pas aborder le débat global mais je tiens à rappeler 

au ministre sa promesse de consacrer au moins un 

débat parlementaire à une éventuelle extension de 

l'intervention en Syrie. Par le passé, en effet, des 

décisions similaires ont été prises avant la tenue de 

tout débat. 

 

01.10 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Ik 

zal die belofte houden. 

 

01.10  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Je respecterai mon engagement. 

 

01.11  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik hoop 

dat er een goede analyse wordt gemaakt over een 

eventuele uitbreiding van de luchtbombardementen. 

Misschien heeft Syrië momenteel andere zaken 

nodig. IS moet militair worden verslagen, maar de 

bombardementen hebben dat doel niet bereikt. 

 

01.11  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): J'espère 

qu'une éventuelle extension des bombardements 

aériens fera l'objet d'une sérieuse analyse 

préalable. Pour l'heure, d'autres types 

d'interventions devraient peut-être être envisagés 

en Syrie. Il faut vaincre l'EI sur le plan militaire, mais 

les bombardements n'ont pas permis d'obtenir cet 
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objectif.  

 

01.12  Kattrin Jadin (MR): Het is goed dat u de 

puntjes op de i hebt gezet. Te gelegener tijd zullen 

we nader ingaan op de eventuele uitbreiding van de 

Belgische missie naar andere grondgebieden. 

 

01.12  Kattrin Jadin (MR): Il était important de 

mettre des choses en place. Le temps viendra de 

discuter en profondeur de l'opportunité d'étendre la 

mission belge à d'autres territoires. 

 

01.13  Sébastian Pirlot (PS): Het staat vast dat we 

tegen Daesh moeten strijden, maar daartoe is een 

sterk internationaal juridisch kader nodig. U en de 

andere bevoegde ministers schuiven in dat verband 

licht verschillende argumenten naar voren. Het zou 

goed zijn ze op elkaar af te stemmen.  

 

01.13  Sébastian Pirlot (PS): Oui, il faut combattre 

Daech mais il faut le faire dans un cadre juridique 

international solide. Or, les argumentations 

juridiques avancées par vous-même et vos 

collègues diffèrent. Il serait bon de les harmoniser. 

 

01.14  Tim Vandenput (Open Vld): Ik ben blij dat 

de regeringsbeslissing zo laat mogelijk wordt 

genomen. Dat geeft ons ruimte voor een 

voorafgaand parlementair debat. Ik veronderstel dat 

de niet-combattieve manieren om bij te dragen in 

Syrië deel zullen uitmaken van de risicoanalyse? 

 

01.14  Tim Vandenput (Open Vld): Je suis ravi que 

le gouvernement tranchera le plus tard possible, 

nous donnant ainsi le loisir d'organiser un débat 

parlementaire préalable. Je suppose qu'en dehors 

des dispositifs de combat, d'autres éléments 

susceptibles de contribuer à résoudre la crise 

syrienne seront inclus dans l'analyse des risques?  

 

01.15 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Ik 

kan alleen antwoorden op vragen over militaire 

aspecten. Binnen de regering hebben we dit wel 

besproken. Het is overigens ook mijn wens. Deels 

doen we dat via de opleiding van Irakese 

veiligheidstroepen. 

 

01.15  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Je ne peux vous répondre que sur les 

aspects militaires. Cette question a toutefois été 

évoquée au gouvernement et je suis du reste 

demandeur. Nous le faisons en partie par le biais de 

la formation de troupes de sécurité irakiennes. 

 

01.16  Karolien Grosemans (N-VA): Na de 

aanslagen in Parijs heeft de Franse regering 

onmiddellijk gereageerd in Syrië. Tot nog toe 

hebben wij nog niets ondernomen. Ik hoop dat wij 

zullen meewerken aan een internationale coalitie 

tegen IS in Syrië. Volgens mij hebben de 

bombardementen wel degelijk nut.  

 

01.16  Karolien Grosemans (N-VA): Après les 

attentats commis à Paris, la réaction du 

gouvernement français en Syrie a été immédiate. À 

ce jour, nous n'avons encore rien fait. J'espère que 

nous nous associerons à une coalition contre l'EI en 

Syrie. Je considère personnellement que les 

bombardements se sont bel et bien avérés utiles.  

 

01.17 Raoul Hedebouw (PTB-GO!): Het zijn de 

bombardementen die wij in het verleden in Libië, 

Afghanistan en Syrië hebben uitgevoerd, die daar 

rechteloze zones hebben doen ontstaan. Hoewel de 

eerste minister zelf de rampzalige situatie in Libië 

erkent, blijft men maar doorgaan zonder het 

gevolgde proces ter discussie te stellen! Die oorlog 

wordt nu geëxporteerd tot op ons grondgebied.  

 

In Syrië wordt een scenario van etnische verdeling 

voorbereid, zoals eerder in Irak gebeurde na de 

Amerikaanse interventie. Ik hoop dat er daarover 

een debat komt in het Parlement! 

 

01.17  Raoul Hedebouw (PTB-GO!): Ce sont nos 

bombardements passés qui ont créé des zones de 

non-droit en Libye, en Afghanistan et en Syrie. 

Malgré le fait que le premier ministre reconnaisse 

lui-même la catastrophe en Libye, on continue sans 

remise en question! Cette guerre exportée revient 

sur notre territoire.  

 

 

On reproduit en Syrie le scénario de division sur 

base ethnique qui a été appliqué en Irak après 

l'intervention américaine. J'espère que nous aurons 

un débat au Parlement à ce sujet! 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans. 

 

Présidente: Mme Karolien Grosemans. 

 

02 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de bewaking van kerncentrales en nucleaire 

02 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "la 

surveillance des centrales et sites nucléaires" 
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sites" (nr. 9978) 

 

(n° 9978) 

 

02.01  Alain Top (sp.a): De Nationale 

Veiligheidsraad besliste dat de kerncentrales en 

nucleaire sites voortaan door 140 militairen zullen 

worden bewaakt. Dat zou door Electrabel worden 

betaald. In totaal worden 700 militairen ingezet om 

sites te bewaken. 

 

 

Voor hoeveel militairen zal Electrabel betalen? 

Honderd militairen zien hun opdracht nu 

verschuiven naar de bewaking van nucleaire sites. 

Wordt hun werkdruk hoger of worden er minder 

andere plaatsen bewaakt? Worden de nucleaire 

sites alleen door Defensie bewaakt, of zal de politie 

ook een rol opnemen?  

 

02.01  Alain Top (sp.a): Le Conseil national de 

Sécurité a décidé de mobiliser dorénavant 

140 militaires afin d'assurer la surveillance des 

centrales nucléaires et des sites nucléaires. 

Electrabel assumerait le coût de cette surveillance. 

Au total, 700 militaires seront ainsi chargés de 

surveiller ces sites. 

 

Pour combien de militaires Electrabel financera-t-

elle le coût de cette surveillance? Cent militaires 

verront leur mission se déplacer vers la surveillance 

de sites nucléaires. Seront-ils soumis à une 

pression du travail plus élevée ou d'autres lieux 

sensibles seront-ils moins surveillés? Les sites 

nucléaires seront-ils surveillés uniquement par la 

Défense ou la police jouera-t-elle également un 

rôle? 

 

02.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

ministerraad besliste op 17 maart 2016 dat 

Defensie op het einde van elke kalendermaand 

factureert aan de federale politie. Voor de 

140 militairen in de nucleaire centrales zal een 

forfaitair bedrag per militair en per dag worden 

gefactureerd, wat de volledige kosten voor Defensie 

zal dekken. Voor de terugbetalingsmodaliteiten 

tussen Electrabel en de politie verwijs ik naar mijn 

collega Jambon. 

 

 

Deze capaciteit staat los van de militaire steun aan 

de federale politie op de al bestaande posten. Sinds 

22 maart is dat aantal drastisch opgedreven. De 

militiaren werken samen met de veiligheidsdiensten 

zoals G4S of Securitas. 

 

02.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Le Conseil des ministres a décidé le 

17 mars 2016 que la Défense enverrait une facture 

à la police fédérale à la fin de chaque mois 

calendrier. Un montant forfaitaire par militaire et par 

jour sera facturé pour les 140 militaires déployés 

dans les centrales nucléaires, une solution qui 

permettra de couvrir la totalité des coûts encourus 

par la Défense. En ce qui concerne les modalités 

de remboursement entre Electrabel et la police, je 

vous renvoie à M. Jambon. 

 

Cette capacité est mise en place indépendamment 

de l'appui militaire apporté à la police fédérale aux 

postes déjà existants. Depuis le 22 mars, ce 

nombre a considérablement augmenté. Les 

militaires coopèrent avec les services de sécurité 

tels que G4S ou Securitas. 

 

02.03  Alain Top (sp.a): Er worden veel militairen 

voor de operatie-Homeland ingezet en ik ben 

bezorgd dat het leger niet al zijn taken zal kunnen 

blijven uitvoeren. Vooral de lage instroom moet 

worden aangepakt.  

 

02.03  Alain Top (sp.a): L'opération Homeland 

concentre un grand nombre de militaires et je crains 

que l'armée ne puisse pas continuer à assumer 

l'ensemble de ses tâches. Il convient surtout de 

résoudre le problème du manque de recrues. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van de heer Dirk Van Mechelen aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het A400M-programma" 

(nr. 10590) 

 

03 Question de M. Dirk Van Mechelen au ministre 

de la Défense, chargé de la Fonction publique, 

sur "le programme A400M" (n° 10590) 

 

03.01  Dirk Van Mechelen (Open Vld): Er is beslist 

over enkele jaren onze C130-vloot te vervangen 

door 7 A400M-toestellen. Er zijn echter heel wat 

technische problemen met die toestellen. 

 

 

03.01  Dirk Van Mechelen (Open Vld): La décision 

a été prise de remplacer, d'ici quelques années, 

notre flotte de C-130 par 7 A400M, des appareils 

qui posent toutefois toute une série de problèmes 

techniques. 
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Komt de levering daardoor in het gedrang? Kunnen 

wij bij uitgestelde levering de tussenperiode 

overbruggen met de C130-vloot? Heeft dit een 

impact op de kosten en staat daar een compensatie 

tegenover? Wordt er gepraat met andere 

deelnemende landen over het eventuele uitstel? 

 

Leur livraison est-elle dès lors hypothéquée? Si 

cette livraison est reportée, pourrons-nous assurer 

la transition au moyen de notre flotte de C-130? 

Cette situation se répercutera-t-elle sur le coût et, si 

oui, une compensation est-elle prévue? Le report 

éventuel de cette livraison fait-il l'objet d'une 

discussion avec d'autres pays participants? 

 

03.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands):  De 

levering van de zeven Belgische A400M-toestellen 

is gepland voor de periode april 2019-

november 2020. Op dit ogenblik lopen er 

onderhandelingen die de leveringsdatum kunnen 

beïnvloeden. 

 

De C130-vloot van elf vliegtuigen zal geleidelijk aan 

buiten omloop gesteld worden naarmate de A400M-

toestellen in gebruik worden genomen. 

 

Het investeringsvisum voor onze deelname aan het 

A400M-programma bedraagt een kleine 1,2 miljard 

euro. De deelnemende landen werken samen via 

het conctracting agency OCAR. België en 

Luxemburg hebben tevens beslist hun volledige 

vloot onder commando van het European Air 

Transport Command te plaatsen. Dat centrale 

commando plant een verregaande standaardisatie 

inzake de training en de kwalificatie van het 

personeel en de onderhoudsprocedures. 

 

De huidige problemen binnen het A400M-

programma hebben vooral een impact op de landen 

die nu al met de A400M vliegen. 

 

03.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La livraison des sept appareils A400M 

belges est prévue pour avril 2019-novembre 2020. 

Les négociations actuellement en cours peuvent 

influer sur la date de livraison. 

 

 

Nos onze appareils C-130 seront graduellement 

retirés de la circulation à mesure que les appareils 

A400M seront mis en service. 

 

Le visa d'investissement lié à notre participation au 

programme A400M se monte à un petit 1,2 milliard 

d'euros. Les pays participants coopèrent au sein de 

la contracting agency OCAR. La Belgique et le 

Luxembourg ont décidé de placer la totalité de leur 

flotte sous le Commandement européen du 

Transport intégré. Ce commandement central 

prévoit une standardisation poussée en matière 

d'entraînements, de qualification du personnel et de 

procédures de maintenance. 

 

Les problèmes actuels liés au programme A400M 

impactent essentiellement les pays qui utilisent déjà 

les A400M. 

 

Voor België is de geschatte impact klein, aangezien 

alle problemen zouden zijn opgelost vóór de 

geplande leveringsdatum van het eerste Belgische 

A400M-toestel. Het contract voorziet in financiële 

compensaties indien de leveringsdatum niet kan 

worden gerespecteerd. En het voorziet in 

mechanismen voor het al dan niet aanvaarden van 

bestelde A400M-toestellen met technologische 

achterstand of gebreken. In dat geval zal OCCAR 

onderhandelen tussen de deelnemende landen en 

de industrie met betrekking tot een compensatie.  

 

On estime que ces problèmes n'auront qu'une 

incidence limitée pour la Belgique puisque 

l'ensemble des dysfonctionnements devraient être 

résolus avant la date prévue pour la livraison du 

premier A400M à la Belgique. Le contrat prévoit des 

compensations financières en cas de non-respect 

de la date de livraison ainsi que des mécanismes 

pour l'acceptation ou le refus des livraisons 

d'A400M qui présenteraient des retards ou défauts 

technologiques. Dans ce cas, l'OCCAR négociera 

une compensation entre les pays participants et 

l'industrie. 

 

03.03  Dirk Van Mechelen (Open Vld): Men hoeft 

er dus niet altijd als eerste bij zijn om het beste te 

krijgen.  

 

03.03  Dirk Van Mechelen (Open Vld): Il n'est donc 

pas toujours nécessaire d'être le premier pour 

obtenir le meilleur produit. 

 

03.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

België is vanaf het begin ingestapt in het A400M-

programma. Er was een uitlooptermijn van 

veertig jaar voor de C-130, maar daar gaan wij nu 

wel over.  

 

03.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La Belgique s'est engagée dans le 

programme A400M dès le départ. Les C-130 

avaient une durée de vie supposée de quarante 

ans, mais nous la dépasserons. 

 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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04 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"het project 'Hack ons' van het Amerikaanse 

ministerie van Defensie" (nr. 9992) 

 

04 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

projet 'Hack the Pentagon' du département 

américain de la Défense" (n° 9992) 

 

04.01  Alain Top (sp.a): Het Amerikaanse 

ministerie van Defensie daagt computerhackers uit 

om de digitale beveiliging van het ministerie te 

omzeilen, om zo die beveiliging te kunnen 

verbeteren. Grote bedrijven passen die aanpak al 

langer toe. 

 

Wat vindt de minister van die aanpak? Wordt ook 

de Belgische defensiewebsite dagelijks 

aangevallen? Werkt Defensie ook samen met 

zogenaamde morele hackers om zo de beveiliging 

te verbeteren?  

 

04.01  Alain Top (sp.a): Le département américain 

de la Défense met des hackers au défi de 

contourner sa cybersécurité pour pouvoir la 

renforcer. Cette stratégie est déjà appliquée depuis 

longtemps par de grandes entreprises.  

 

 

Que pense le ministre de cette approche? Le site 

web de la Défense belge fait-il également l'objet 

d'attaques quotidiennes? La Défense coopère-t-elle 

également avec des pirates informatiques 

"bienveillants" en vue de renforcer la cybersécurité?  

 

04.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Elk 

land is uiteraard vrij om een eigen concept te 

ontwikkelen om de beveiliging van 

informaticasystemen te testen. Alle netwerken ter 

wereld, dus ook de Belgische militaire netwerken, 

worden continu bestookt met malware.  

 

04.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Chaque pays est évidemment libre de 

développer un concept qui lui est propre pour 

évaluer la protection de ses systèmes 

informatiques. Tous les réseaux du monde – y 

compris les réseaux militaires belges – sont 

perpétuellement assaillis par des logiciels 

malveillants.  

 

De niet-doelgerichte malware wordt er veelal 

automatisch uitgefilterd door commerciële 

securitysystemen. De detectie van meer 

doelgerichte malware vereist de inzet van meer 

gespecialiseerde en manueel bediende systemen. 

We werken daarvoor niet samen met bekeerde 

hackers, maar proberen zelf intern de nodige 

expertise te verwerven.  

 

D'ordinaire, des systèmes de sécurité commerciaux 

filtrent automatiquement les logiciels malveillants 

non ciblés. La détection de logiciels malveillants 

plus ciblés requiert le déploiement de systèmes plus 

sophistiqués et pilotés manuellement. Dans ce 

domaine, nous ne coopérons pas avec des pirates 

informatiques repentis mais nous nous efforçons 

d'acquérir à l'échelon interne l'expertise requise. 

 

04.03  Alain Top (sp.a): De beste boswachters zijn 

soms de voormalige stropers. Als ik de minister 

was, zou ik het Amerikaanse project dus met de 

nodige aandacht volgen en er eventueel lering uit 

trekken. 

 

04.03  Alain Top (sp.a): Les anciens braconniers 

font parfois les meilleurs gardes-chasses. À la place 

du ministre, je suivrais attentivement le projet 

américain et j'en tirerais éventuellement les 

enseignements.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 10034 van de 

heer Wouter De Vriendt wordt in een schriftelijke 

vraag omgezet. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 10034 de 

M. Wouter De Vriendt est transformée en question 

écrite. 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- de heer Benoit Hellings aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"Russische jachtbommenwerperspatrouilles in 

het Europese luchtruim" (nr. 10047) 

- de heer Georges Dallemagne aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"Russische vliegtuigen in het luchtruim boven 

het Kanaal en de Noordzee" (nr. 10156) 

05 Questions jointes de 

- M. Benoit Hellings au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les 

patrouilles de chasseurs-bombardiers russes 

dans le ciel européen" (n° 10047) 

- M. Georges Dallemagne au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "les 

incursions d'avions russes dans la Manche et en 

mer du Nord" (n° 10156) 
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- de heer Gautier Calomne aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"schijnaanvallen van Russische 

bommenwerpers" (nr. 10173) 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"Russische vliegtuigen in het Belgische 

luchtruim" (nr. 10855) 

 

- M. Gautier Calomne au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la 

simulation d'attaque de bombardiers russes" 

(n° 10173) 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les 

incursions d'appareils russes dans l'espace 

aérien belge" (n° 10855) 

 

05.01  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Volgens 

generaal-majoor Vansina heeft de Franse 

luchtmacht onlangs de achtervolging moeten 

inzetten op Russische vliegtuigen in de buurt van Le 

Touquet: als ze waren doorgevlogen tot Koksijde 

hadden we ze moeten tegenhouden. Er worden 

immers voortdurend Russische bommenwerpers 

boven Europa gesignaleerd! 

 

Wanneer, waar en in welke omstandigheden werd 

die recente patrouillevlucht van de Russische 

luchtmacht uitgevoerd? Welke initiatieven (protest, 

brieven, militaire of diplomatieke contacten) heeft 

België genomen ten aanzien van het Russische 

leger of de Russische regering? Welke tactische 

doelstellingen streeft het Russische leger na bij 

zulke missies? Zal de bewaking van het Belgische 

QRA (Quick Reaction Alert) verscherpt worden, in 

samenwerking met onze buurlanden? Zetten die 

schendingen van het luchtruim u niet aan tot meer 

omzichtigheid ten aanzien van een eventuele 

Belgische deelname aan de bombardementen in 

Syrië, aan de zijde van Rusland?  

 

05.01  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Selon le 

général-major Vansina, la force aérienne française 

a dû récemment prendre en chasse des avions 

russes aux environs du Touquet: s'ils avaient 

poursuivi jusqu'à Koksijde nous aurions dû les 

arrêter. Des bombardiers russes circulent en effet 

en continu autour de l'Europe! 

 

 

Quels sont la date, l'endroit et l'occurrence de cette 

récente patrouille aérienne russe? Quelles 

initiatives (protestations, lettres, contacts militaires 

ou diplomatiques) la Belgique a-t-elle prises vis-à-

vis de l'armée ou du gouvernement russe? Quels 

sont les objectifs tactiques poursuivis par l'armée 

russe lors de telles missions? A-t-on prévu 

d'accroître la vigilance du QRA (Quick Reaction 

Alert) belge, en collaboration avec nos voisins? Ces 

incursions ne vous incitent-elles pas à plus de 

prudence quant à une éventuelle participation belge 

aux bombardements en Syrie, aux côtés de la 

Russie? 

 

De voorzitter: De heer Dallemagne is 

verontschuldigd. 

 

Le président: M. Dallemagne est excusé.  

 

05.02  Gautier Calomne (MR): Russische 

bommenwerpers zouden geregeld trainingsvluchten 

uitvoeren boven de Noordzee – en zelfs regelrechte 

aanvallen simuleren – om te testen hoeveel tijd er 

verstrijkt vooraleer ze worden onderschept door 

NAVO-vliegtuigen. 

 

Heeft de Belgische Luchtcomponent sinds het begin 

van de legislatuur Russische vliegtuigen 

onderschept? Zo ja, hoeveel van die incidenten 

hebben zich voorgedaan? Over welke middelen 

beschikken we om snel en doeltreffend op te treden 

tegen dergelijke trainingsvluchten? Bestaat er een 

samenwerkingsprocedure die ons toelaat om, in 

geval van nood of indien er geen Belgisch 

jachtvliegtuig kan uitrukken, een beroep te doen op 

onze NAVO-bondgenoten? 

 

05.02  Gautier Calomne (MR): Des bombardiers 

russes procéderaient régulièrement à des vols 

d'entraînement au-dessus de la mer du Nord, allant 

parfois jusqu'à simuler de véritables attaques et 

testant combien de temps s'écoule avant que les 

avions de l'OTAN ne les interceptent. 

 

Nos forces aériennes ont-elles intercepté des 

avions russes depuis le début de la législature? Le 

cas échéant, combien y a-t-il eu d'incidents? De 

quels moyens disposons-nous pour réagir 

rapidement et efficacement à ces vols 

d'entraînement? Existe-t-il une procédure de 

coopération afin que nous puissions faire appel à 

nos alliés de l'OTAN en cas d'urgence ou 

d'impossibilité de faire décoller un chasseur belge? 

 

05.03  Sébastian Pirlot (PS): Naar verluidt wagen 

Russische strategische bommenwerpers zich 

steeds meer in de buurt van het Belgische 

luchtruim. Werden er naar aanleiding van dergelijke 

05.03  Sébastian Pirlot (PS): Il semblerait que les 

bombardiers stratégiques russes s'aventurent de 

plus en plus près de l'espace aérien belge. Ces 

incursions ont-elles nécessité l'intervention de la 
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luchtruimschendingen Quick Reaction Alert-

interventies uitgevoerd door de Luchtcomponent of 

de luchtmacht van de buurlanden? Is dit besproken 

op NAVO-niveau, meer bepaald met de Russische 

autoriteiten? 

 

Naar aanleiding van mijn schriftelijke vraag 

antwoordde u dat er in 2014, 2015 en 2016 geen 

enkel militair toestel het Belgische luchtruim was 

binnengedrongen. In 2014 en 2015 werd het 

luchtruim wel geschonden door vijf civiele 

vliegtuigen en in 2016 door drones. Zijn de 

geruchten over de bommenwerpers dan 

ongegrond? 

 

Quick Reaction Alert de notre composante aérienne 

ou des pays voisins? En a-t-on discuté au sein de 

l'Alliance, avec les autorités russes? 

 

 

 

À ma question écrite, vous avez répondu qu'aucun 

appareil militaire n'était entré dans l'espace aérien 

belge en 2014, 2015 et 2016. Il y avait eu cinq 

incursions civiles en 2014 et en 2015, et en 2016 

celles de drones. Les rumeurs concernant les 

bombardiers sont-elles donc infondées? 

 

05.04 Minister Steven Vandeput (Frans): Op 

17 februari 2016 zijn twee Russische 

bommenwerpers rond Scandinavië gevlogen en 

vervolgens boven het Kanaal opgedoken. Nadat ze 

door Britse en Franse jachtvliegtuigen onderschept 

waren, zijn ze langs dezelfde route teruggevlogen 

als ze gekomen waren. Omdat die gebeurtenissen 

zich niet boven ons nationaal grondgebied hebben 

afgespeeld, was België geen betrokken partij. 

 

Voor interceptieopdrachten beschikt België over 

twee F-16's Quick Reaction Alerts (QRA), die deel 

uitmaken van het geïntegreerde afweersysteem van 

de NAVO. Elke niet-geïdentificeerde of niet-

geautoriseerde vliegbeweging wordt gemonitord om 

op adequate en gesynchroniseerde wijze te kunnen 

reageren op mogelijke schendingen van het 

luchtruim. Het operationele commandocentrum 

coördineert en geeft het bevel tot de interventies 

van de verschillende nationale QRA's. De 

waakzaamheid van de Belgische QRA's moet niet 

verhoogd worden omdat die vliegtuigen al in 

permanente staat van paraatheid verkeren. 

 

De 28 NAVO-bondgenoten hebben besloten 

vandaag op het NAVO-hoofdkwartier in Brussel een 

bijeenkomst van de NAVO-Rusland Raad te 

houden. 

 

05.04  Steven Vandeput, ministre (en français): Le 

17 février 2016, deux bombardiers russes ont 

contourné la Scandinavie pour s'engouffrer au-

dessus de la Manche. Après avoir été interceptés 

par des chasseurs anglais et français, ils ont repris 

la même route en sens opposé. Ces événements 

n'ayant pas eu lieu au-dessus du territoire national, 

la Belgique n'a pas été concernée.  

 

 

La Belgique dispose, comme moyen d'interception, 

de deux avions F-16 en Quick reaction alerts (QRA) 

qui font partie du dispositif intégré de défense de 

l'OTAN. Tout mouvement d'avion non identifié ou 

non autorisé est surveillé afin de réagir de manière 

adéquate et synchronisée aux incursions 

éventuelles. Le centre de commandement 

opérationnel coordonne et active les interventions 

des différents QRA nationaux. Il n'y a pas de 

nécessité de vigilance accrue au niveau des QRA 

belges car ces avions sont déjà en état permanent 

de vigilance. 

 

 

Les 28 alliés de l'OTAN ont décidé de tenir une 

réunion du Conseil OTAN-Russie aujourd'hui, au 

siège de l'OTAN à Bruxelles. 

 

De leden van de NAVO-Rusland Raad zullen de 

militaire activiteiten te berde brengen en zullen 

daarbij de nadruk leggen op de transparantie en het 

terugdringen van de risico's. Er moet een 

mechanisme komen om de spanningen te 

verminderen indien er een ongeval zou gebeuren 

tussen één van onze luchtmacht- of 

zeemachteenheden en een Russische eenheid. 

 

Les membres du Conseil OTAN-Russie évoqueront 

les activités militaires en mettant l'accent sur la 

transparence et la réduction des risques. Il s'agit de 

disposer d'un mécanisme de réduction des tensions 

au cas où un accident surviendrait entre une de nos 

unités aériennes ou navales et une unité russe. 

 

05.05  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Generaal-

majoor Vansina zei: "een beetje verder en je zit in 

Koksijde." Geen enkel Russisch vliegtuig heeft 

echter het Belgische luchtruim doorkruist. Het is 

onnodig om als lid van de generale staf zo de 

05.05  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Le général-

major Vansina a déclaré "un peu plus loin et vous 

êtes à Koksijde". Aucun avion russe n'a traversé 

l'espace aérien belge. Il est inutile, dans le chef d'un 

membre de l'état-major, d'inquiéter ainsi les 
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burgers ongerust te maken, zeker in deze moeilijke 

tijden. Misschien is het de bedoeling van de 

generale staf om de noodzaak van de vervanging 

van de F-16's in geval van een mogelijke dreiging 

op de politieke agenda te zetten, maar u zei net dat 

die dreiging niet werd bevestigd. 

 

De NAVO-vliegtuigen verzetten zich boven het 

Kanaal tegen mogelijke Russische indringers, maar 

zullen in Syrië – uit een objectief oogpunt – een 

alliantie aangaan met het regime van Bashar al-

Assad en dus met Rusland. Die strategieën spreken 

elkaar tegen. U zou de generale staf tot de orde 

moeten roepen.  

 

citoyens, particulièrement en cette période difficile. 

L'objectif de l'état-major est peut-être de mettre à 

l'agenda politique la nécessité de remplacement 

des F-16 face à une hypothétique menace – celle-ci 

n'étant pas vérifiée, vous venez de le dire.  

 

 

Les avions de l'OTAN s'opposent dans la Manche 

mais vont s'allier, objectivement, en Syrie, avec le 

régime de Bachar El Assad et donc la Russie. Il y a 

là une contradiction stratégique. Vous devriez 

rappeler à l'ordre le général-major. 

 

05.06  Sébastian Pirlot (PS): Ik dank de minister 

voor zijn antwoorden, die me tevreden stellen. 

 

05.06  Sébastian Pirlot (PS): Je remercie le 

ministre pour ses réponses qui me satisfont.  

 

05.07  Steven Vandeput, ministre (Frans): Men 

moet een onderscheid maken tussen de inzet in het 

kader van het QRA en het optreden tegen 

dreigingen die uitgaan van renegades. Die cijfers 

kunnen verschillen.  

 

05.07  Steven Vandeput, ministre (en français): Il 

faut bien faire la différence entre le QRA et le 

"Renegade". C'est là où les chiffres peuvent 

différer. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs 10076, 10861 en 10862 

van de heer Denis Ducarme worden omgezet in 

schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions n°
s 
10076, 10861, 

10862 de M. Ducarme sont transformées en 

questions écrites. 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "het 

strategisch plan voor Defensie" (nr. 10619) 

- de heer Veli Yüksel aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

strategisch plan Defensie" (nr. 10869) 

 

06 Questions jointes de 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "le plan stratégique 

de la Défense" (n° 10619) 

- M. Veli Yüksel au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "le plan stratégique 

de la Défense" (n° 10869) 

 

06.01  Alain Top (sp.a): Op 22 december 2015 

nam de regering enkele beslissingen over het 

Strategisch Plan voor Defensie. Ondertussen is de 

oorspronkelijke deadline – paasvakantie 2015 – al 

meer dan een jaar overschreden. Als de minister 

tijdens deze regeerperiode nog maatregelen wil 

nemen, dan dringt de tijd. 

 

 

Wanneer zal het Strategisch Plan er zijn? Hoe 

intensief komen de werkgroepen, het kabinet en de 

vakorganisaties bijeen? 

 

06.01  Alain Top (sp.a): Le 22 décembre 2015, le 

gouvernement a pris une série de décisions 

concernant le Plan stratégique pour la Défense. 

Mais la date butoir fixée initialement – les vacances 

de Pâques 2015 – est dépassée depuis plus d'un 

an. Si le ministre veut encore prendre des mesures 

sous cette législature, il ne lui reste pas beaucoup 

de temps. 

 

Quand le Plan stratégique sera-t-il prêt? Les 

groupes de travail, le cabinet et les organisations 

syndicales se réunissent-ils intensivement? Si oui, à 

quelle fréquence?  

 

06.02  Veli Yüksel (CD&V): Volgens dat 

kerstakkoord zou het definitief plan uitgewerkt zijn 

tegen 26 februari, maar ondertussen zijn we bijna 

twee maanden verder. 

 

Wat is de stand van zaken? Wanneer wordt het 

06.02  Veli Yüksel (CD&V): Aux termes de l'accord 

de Noël, le plan définitif devait être finalisé avant le 

26 février. Toutefois, presque deux mois se sont 

déjà écoulés depuis cette date. 

 

Où en est la confection de ce plan? Quand sera-t-il 
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plan voorgesteld in het Parlement? 

 

présenté au Parlement? 

 

06.03 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Het 

Strategisch Plan wordt afgewerkt binnen de 

werkgroep Beleidscoördinatie Toekomst Defensie 

en zal na goedkeuring door de ministerraad worden 

gepubliceerd. Er zijn wekelijks contacten tussen die 

werkgroep, mijn kabinet en de technische 

werkgroepen op niveau van de Defensiestaf. Er zijn 

ook verscheidene contacten met de 

vakorganisaties. 

 

 

 

Als de heer Yüksel dit plan zo belangrijk vindt, moet 

hij zijn partijvertegenwoordiger in de werkgroep 

aansporen om snel keuzes te maken. 

 

06.03  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Le groupe de travail chargé de 

coordonner la politique destinée à préparer l'avenir 

de la Défense finalise le Plan stratégique, lequel 

sera publié dès qu'il aura été approuvé par le 

Conseil des ministres. Mon cabinet et les groupes 

de travail techniques à l'échelon de l'état major de 

la Défense ont des contacts hebdomadaires avec le 

groupe de travail précité et des contacts sont 

parallèlement entretenus avec les organisations 

syndicales.  

 

Si M. Yüksel accorde une telle importance à ce 

plan, il devrait inciter le représentant de son parti qui 

siège dans ce groupe de travail à prendre 

rapidement attitude. 

 

06.04  Alain Top (sp.a): Uit het strategisch plan 

worden gedetailleerde plannen afgeleid, waarna er 

nog beslissingen moeten volgen. De tijd dringt dus. 

Wanneer worden de volgende beslissingen 

genomen? 

 

06.04  Alain Top (sp.a): Des plans détaillés, 

dérivés du plan stratégique, seront confectionnés et 

des décisions devront ensuite être prises. Donc le 

temps presse. Quand les prochaines décisions 

seront-elles prises? 

 

06.05  Veli Yüksel (CD&V): Mijn vraag heeft net als 

doel om vaart te maken. De minister hoeft zich niet 

op te winden. Ik informeer alleen naar de stand van 

zaken.  

 

06.05  Veli Yüksel (CD&V): Si j'ai posé cette 

question, c'est précisément dans le but d'accélérer 

l'allure. Le ministre n'a aucune raison de perdre son 

calme. Je m'informe simplement de l'état 

d'avancement du dossier.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de 

verhoogde inzet van militairen op straat" 

(nr. 10620) 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

militairen op straat" (nr. 10638) 

- de heer Benoit Hellings aan de vice-

eersteminister en minister van Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken, belast met de Regie der 

Gebouwen, over "het fouilleren van personen 

door militairen in de openbare ruimte" (nr. 10667) 

- de heer David Clarinval aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

fouilleren van personen door militairen" 

(nr. 10723) 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de 

aanwezigheid van Defensie in Molenbeek" 

(nr. 10809) 

- de heer Veli Yüksel aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

materiële uitrusting van militairen op straat" 

(nr. 10819) 

07 Questions jointes de 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "la présence accrue 

de militaires dans les rues" (n° 10620) 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les militaires 

dans les rues" (n° 10638) 

- M. Benoit Hellings au vice-premier ministre et 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur, chargé de 

la Régie des Bâtiments, sur "la pratique de 

fouilles corporelles par des militaires dans 

l'espace public" (n° 10667) 

- M. David Clarinval au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "les fouilles 

par des militaires" (n° 10723) 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "la présence de la 

Défense à Molenbeek" (n° 10809) 

- M. Veli Yüksel au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "l'équipement 

matériel des militaires de faction en rue" 

(n° 10819) 
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07.01 Alain Top (sp.a): Het VSOA (Vrij Syndicaat 

voor het Openbaar Ambt) klaagt over een gebrek 

aan uitrusting en middelen om de militairen te 

ondersteunen bij hun bewakings- en 

beveiligingsopdrachten in de steden. In november 

2015 beloofde de minister bijkomende trainingen en 

de inzet van logistiek personeel. Wat is de stand 

van zaken? Is er voldoende getraind personeel om 

de bewakingsopdrachten uit te voeren? Beschikt 

men daarbij over voldoende middelen?  

 

 

 

Op 2 april probeerde een aantal jongeren uit 

Molenbeek het Beursplein te bereiken, maar ze 

werden teruggedreven en een aantal personen 

werd opgepakt. Waarom was Defensie daar toen 

ook aanwezig? 

 

07.01  Alain Top (sp.a): Le SLFP (Syndicat Libre 

de la Fonction Publique) déplore le manque 

d'équipements et de moyens donnés aux militaires 

pour accompagner leurs missions de surveillance et 

de sécurisation dans les centres urbains. En 

novembre 2015, le ministre a promis des 

entraînements supplémentaires et un plus grand 

recours à du personnel logistique. Où en est ce 

dossier? Dispose-t-on d'un nombre suffisant de 

membres du personnel entraînés pour effectuer des 

missions de surveillance? Disposons-nous de 

moyens suffisants à cet effet? 

 

Le 2 avril, plusieurs jeunes de Molenbeek ont été 

empêchés de rejoindre la place de la Bourse et 

certaines personnes ont été arrêtées. Pourquoi la 

Défense était-elle également présente à cette 

occasion? 

 

07.02  Sébastian Pirlot (PS): Vigilant Guardian is 

ondertussen een missie van lange adem. Volgens 

de pers en de vakbonden worden er vandaag 

1.800 militairen ingezet op straat. 

 

Hoe wil de regering de rules of engagement van de 

militairen op straat verduidelijken teneinde de 

rechtszekerheid en transparantie van die 

interventies te waarborgen, nu er geen nieuwe 

federale middelen worden toegekend aan de 

politiezones? 

 

Zal er met de leger- en politievakbonden overleg 

gepleegd worden? Ze klagen dat er te weinig 

personele, budgettaire en materiële middelen 

worden uitgetrokken voor deze missie. Wat zal u 

daarop antwoorden? Is de veiligheid en de opleiding 

van onze militairen wel gewaarborgd in deze 

omstandigheden? 
 

Overweegt u een aanpassing van de begroting in 

uw departement? 

 
Sinds de aanslagen in Brussel worden talrijke 

metrogebruikers in Brussel trouwens gecontroleerd 

en gefouilleerd door militaire patrouilles. Wat is de 

juridische basis van deze fouilleringen? Wat zijn de 

exacte missies van de militairen? Zal de regering 

het juridische kader van deze situatie 

verduidelijken? 
 

07.02  Sébastian Pirlot (PS): La mission Vigilant 

Guardian s'inscrit désormais dans le long terme. 

Selon la presse et les syndicats, on dénombre 

aujourd'hui 1 800 militaires déployés dans les rues. 

 

En l'absence de nouveaux moyens fédéraux alloués 

aux zones de police, le gouvernement compte-t-il 

clarifier les règles d'engagement de ces militaires 

afin d'assurer la sécurité juridique et la 

transparence de ces interventions? 

 

 

Avez-vous prévu une concertation avec les 

syndicats militaires et policiers? Ceux-ci dénoncent 

les manquements humains, budgétaires et 

matériels attribués à cette mission. Qu'allez-vous 

leur répondre? Dans ces conditions, la sécurité et la 

formation de nos militaires sont-elles garanties? 

 

 

Envisagez-vous un ajustement budgétaire dans 

votre département? 

 

Par ailleurs, depuis les attentats de Bruxelles, de 

nombreux usagers du métro bruxellois se sont fait 

contrôler et fouiller par des patrouilles de militaires. 

Sur quelle base juridique ces fouilles ont-elles eu 

lieu? Quelles sont les missions exactes des 

militaires? Le gouvernement compte-t-il clarifier la 

situation juridique en la matière? 

 

07.03  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): De militairen 

die op openbare plaatsen ingezet werden en die 

eerst uitsluitend bewakingsopdrachten uitvoerden, 

krijgen nu de taak om stelselmatig reizigers te 

fouilleren in trein- en metrostations en in de 

regionale luchthavens, soms met de hulp van 

speurhonden zonder muilband. 

07.03  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): D'abord 

cantonnés à des missions de surveillance, les 

militaires déployés dans les espaces publics sont 

aujourd'hui chargés d'effectuer des fouilles 

corporelles systématiques dans les stations de 

métro, les gares ferroviaires et les aéroports 

régionaux, parfois à l'aide de chiens pisteurs sans 



 20/04/2016 CRABV 54 COM 388 

 

KAMER-3E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2015 2016 CHAMBRE-3E SESSION DE LA  54E LÉGISLATURE 

 

16 

 

 

Op grond van welke wettelijke basis laat de regering 

de militairen deze stelselmatige fouilleringen 

uitvoeren? Vloeit deze machtiging voort uit 

protocolakkoorden die tussen de FOD 

Binnenlandse Zaken en de FOD Defensie werden 

gesloten? 

 

Wat is de juridische basis voor het niet gebruiken 

van de muilband? 

 

muselière. 

 

Sur quelle base légale le gouvernement s'est-il 

appuyé pour demander aux militaires d'effectuer 

ces fouilles systématiques? Cette autorisation 

découle-t-elle des protocoles d'accord conclus entre 

le SPF Intérieur et le SPF Défense? 

 

 

Par ailleurs, quelle est la base juridique du non-

usage de la muselière? 

 

07.04  David Clarinval (MR): Voor zover ik weet is 

het niet wettelijk om fouilleringen door militairen te 

laten uitvoeren zonder de aanwezigheid van 

politieagenten. Klopt dat? 

 

Als dit correct is, zou het dan niet aangewezen zijn 

om het wettelijke kader te wijzigen? 

 

07.04  David Clarinval (MR): Selon mes 

informations, les fouilles pratiquées par les 

militaires en l'absence de policiers seraient illégales. 

Qu'en est-il? 

 

Si ces informations sont exactes, ne conviendrait-il 

pas de modifier le cadre législatif? 

 

07.05 Veli Yüksel (CD&V): Onze militairen hebben 

de voorbije maanden uitstekend werk geleverd, 

maar om de inzet van extra personeel te kunnen 

blijven garanderen, zijn volgens het VSOA extra 

middelen en uitrusting nodig. 

 

 

Kan de minister dit toelichten? Wat is er uit 

eventueel overleg met de vakbonden naar voren 

gekomen? Welk deel van het veiligheidsbudget van 

400 miljoen zal op welke manier worden gebruikt 

voor binnenlandse beveiliging? Wat is wettelijk 

bepaald voor de permanente inzet van militairen in 

de straten? Moet dit nog nader worden uitgewerkt? 

Onze militairen worden ook vaak gefilmd op straat. 

Moeten daarover geen duidelijke instructies worden 

gegeven aan zowel de militairen als de media, in 

het belang van de anonimiteit? 

 

07.05  Veli Yüksel (CD&V): Nos militaires ont 

accompli un travail remarquable ces derniers mois 

mais le SLFP estime qu'on ne pourra pas continuer 

à garantir l'engagement de personnel 

supplémentaire si on ne renforce pas les moyens et 

les équipements. 

 

Le ministre peut-il commenter cette position? 

Qu'est-il ressorti d'une éventuelle concertation avec 

les syndicats? Quelle part des 400 millions du 

budget "sécurité" sera utilisée aux fins de la sécurité 

intérieure? À quelles fins sera-t-elle exactement 

utilisée? Qu'est-il prévu sur le plan légal concernant 

la mobilisation permanente de militaires dans nos 

rues? Cela doit-il encore être précisé? Par ailleurs, 

il arrive souvent que des militaires qui patrouillent 

dans nos rues soient filmés. Ne faudrait-il pas 

donner des instructions claires à ce sujet, tant aux 

médias qu'aux militaires, afin de préserver 

l'anonymat de ces personnes? 

 

07.06 Minister Steven Vandeput (Frans): De 

militairen worden ingezet ter ondersteuning van de 

geïntegreerde politie ingevolge een 

regeringsbeslissing die geformaliseerd werd bij het 

protocolakkoord van 13 maart 2015. 

 

07.06  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Les militaires sont appelés en soutien de la police 

intégrée en application d'une décision du 

gouvernement, formalisée par le protocole d'accord 

du 13 mars 2015.  

 

(Nederlands) Deze documenten zijn door de 

respectieve juridische diensten geviseerd. De 

instructies zijn volledig in overeenstemming met de 

geldende rechtsregels. 

 

(En néerlandais) Ces documents ont été visés par 

les services juridiques respectifs. Les instructions 

sont parfaitement en conformité avec les règles de 

droit en vigueur. 

 

(Frans) Wat de controle op de toegang tot bepaalde 

openbare plaatsen betreft, zijn de militairen niet 

bevoegd om te fouilleren, ze mogen enkel visueel 

controleren. 

 

De politie is bevoegd om te fouilleren en 

(En français) En ce qui concerne le contrôle d'accès 

à des lieux publics, les militaires ne sont pas 

habilités à effectuer des fouilles corporelles, 

uniquement des contrôles visuels. 

 

La police est habilitée à fouiller et à employer des 
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speurhonden in te zetten, die niet verplicht moeten 

worden gemuilkorfd. 

 

chiens pisteurs qui ne sont pas obligés de porter 

une muselière.  

 

(Nederlands) Op basis van de OCAD-instructie en 

een risicoanalyse beslissen de ondersteunende 

politiekorpsen waar militairen worden ingezet. 

Militairen worden nooit ingezet voor ordehandhaving 

of bij rellen. Ze worden louter ingezet ter 

bescherming van de bevolking in het kader van de 

verhoogde terrorismedreiging.  

 

 

 

De hoge inzet heeft inderdaad een invloed op de 

geplande trainingsactiviteiten, maar er wordt niet 

ingeboet op noodzakelijke trainingen en/of de inzet 

in oefeningen noch op de inzet in het buitenland. Ik 

ga ervan uit dat de generale staf erin zal slagen om 

effectief aan die twee vereisten tegelijkertijd te 

voldoen.  

 

(En néerlandais) La décision relative aux lieux où 

les militaires sont déployés est prise par les 

services d'appui de la police, sur la base des 

instructions de l'OCAM et d'une analyse des 

risques. Les militaires ne sont jamais déployés dans 

le cadre de missions de maintien de l'ordre ou lors 

d'émeutes. Ils assurent exclusivement la protection 

de la population, compte tenu de la menace 

terroriste accrue. 

 

Cette importante mobilisation a effectivement une 

incidence sur les activités de formation prévues, 

mais ni les formations requises, ni la participation 

des militaires à des exercices militaires ou à des 

missions à l'étranger ne sont sacrifiées. Je pense 

que l'état-major général réussira concrètement à 

mener ces deux missions de front.  

 

Dankzij doorgedreven trainingen is het contingent 

personeel dat voor beveiliging inzetbaar is, intussen 

uitgebreid met ander ondersteunend personeel. Een 

verdere uitbreiding van dit potentieel is moeilijk. Bij 

de ontplooiing is er niemand die niet beschikt over 

kogelvrije vesten, adequate communicatiemiddelen 

met de politie en de nodige eerstehulpuitrusting. Wij 

hebben bepaalde uitrustingsstukken bijbesteld, 

maar voor sommige zaken gelden nu eenmaal 

langere leveringstermijnen.  

 

 

 

Om de bescherming van het personeel te 

garanderen, lenen wij kogelvrije vesten van de VS, 

dit bij gebrek aan voldoende eigen middelen. Er is 

niet genoeg materiaal voor een individuele uitrusting 

per militair, bijgevolg wordt het materiaal in de vorm 

van pooling and sharing gebruikt. Dit schept 

uitdagingen op het vlak van organisatie en 

reactiesnelheid bij ontplooiing in geval van 

incidenten. 

 

Des entraînements intensifs ont permis de 

compléter le contingent de personnel pouvant être 

affecté à des missions de sécurisation par des 

membres du personnel d'appui. Il sera difficile 

d'accroître davantage encore ce potentiel. Chaque 

membre du personnel déployé est pourvu d'un gilet 

pare-balles, de moyens de communication 

adéquats avec la police et de l'équipement 

nécessaire pour les premiers soins. Nous avons 

lancé de nouvelles commandes pour certains 

équipements, mais certains éléments sont soumis à 

des délais de livraison assez longs. 

 

Pour garantir la protection du personnel, nous 

empruntons des gilets pare-balles aux États-Unis 

étant donné que nous ne disposons pas de moyens 

propres en suffisance. Nous faisons appel à la 

mutualisation et au partage des ressources pour 

pallier le manque de matériel pour l'équipement 

individuel des militaires. Cette formule nous pose 

des défis sur le plan de l'organisation et de la 

rapidité de réaction lors du déploiement en cas 

d'incident. 

 

(Frans) De werkdruk ligt hoog. Er zijn contacten 

geweest met de vakbonden. 

 

De militairen opereren in veilige omstandigheden. 

 

(En français) La charge de travail est élevée. Il y a 

eu des contacts avec les syndicats.  

 

Les militaires opèrent dans des conditions de 

sécurité.  

 

(Nederlands) De Defensiestaf heeft meermaals met 

de bonden gesproken over de inzet, ikzelf heb dat 

ook gedaan. 

 

Wij kunnen niemand verbieden om filmopnames te 

maken in de publieke ruimte, maar de militair heeft 

individueel het recht om onherkenbaar te zijn. 

(En néerlandais) L'état major de la Défense s'est 

entretenu plusieurs fois avec les syndicats au sujet 

des missions. J'ai fait de même.  

 

Nous ne pouvons interdire à personne de filmer 

dans l'espace public mais tout militaire a le droit, à 

titre individuel, de ne pas être reconnaissable. Cela 
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Sommigen zijn daardoor effectief met bedekt 

gezicht aanwezig op straat. Niet iedereen in de 

regering apprecieert dit even sterk.  

 

 

Wij vragen de media om mee te werken bij het 

onherkenbaar maken. Dit werkt redelijk goed met 

de reguliere media. Het probleem ligt bij de grote 

interesse van buitenlandse media en mensen die 

het nodig vinden om via sociale media meer te laten 

zien dan noodzakelijk is. 

 

explique que certains d'entre eux se masquent le 

visage lorsqu'ils patrouillent dans les rues, ce qui 

n'est pas au goût de certains membres du 

gouvernement.  

 

Nous demandons aux médias de contribuer à 

protéger l'anonymat des militaires. Cela se passe 

quasi sans anicroche avec les médias officiels. Le 

problème réside dans l'intérêt très marqué que nous 

témoignent les médias étrangers et dans l'attitude 

de certaines personnes qui estiment utile de 

montrer plus que le strict nécessaire sur les médias 

sociaux.  

 

07.07  Alain Top (sp.a): Ik ben blij dat de opleiding 

en de uitrusting worden opgevolgd, in het belang 

van de militair. En als ik het goed heb begrepen, 

kan een burger een vrijwillige fouille weigeren, maar 

hoe zou hij of zij dat durven tegenover een militair in 

volle wapenuitrusting?  

 

07.07  Alain Top (sp.a): Je me réjouis que la 

formation et l'équipement fassent l'objet d'un suivi, 

dans l'intérêt des militaires. Et si j'ai bien compris, 

tout citoyen ou toute citoyenne a le droit de refuser 

une fouille. Mais comment oser dire non à un 

militaire armé de pied en cap? 

 

Ik ben ook blij dat de minister uitleg heeft gegeven 

over de situatie in Molenbeek op 2 april.  

 

 

Als wij in eigen land veel militairen moeten blijven 

inzetten op straat, zullen wij op termijn moeten 

bekijken of wij onze buitenlandse operaties niet 

moeten beperken. 

 

Je me réjouis également que le ministre ait apporté 

des explications sur la situation à Molenbeek le 

2 avril dernier.  

 

Si nous devons maintenir la présence de nombreux 

militaires dans les rues de notre pays, il faudra, à 

terme, examiner si une limitation de nos opérations 

à l'étranger ne doit pas être envisagée. 

 

07.08 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Als 

ik naar bepaalde evenementen ga, wordt mij vooraf 

al gevraagd om bepaalde dingen thuis te laten en 

word ik ook gecontroleerd op wat ik bijheb. Wil ik 

dat niet, dan moet ik maar weer weggaan. Er 

gebeuren geen fouilles op de persoon zelf.  

 

 

Wat een eventuele keuze tussen operaties in 

binnen- en buitenland betreft, heb ik de Staf de 

opdracht gegeven om na te gaan hoe we duurzaam 

beide kunnen combineren. 

 

07.08  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Lorsque je me rends à certains 

événements, je suis invité préalablement à laisser 

certaines choses chez moi et je dois également me 

soumettre à un contrôle. Si je le refuse, je suis prié 

de quitter les lieux. Les personnes ne sont pas 

fouillées. 

 

À propos d'un choix éventuel entre des opérations 

menées en Belgique et à l'étranger, j'ai demandé à 

l'état-major général d'étudier comment combiner les 

deux durablement.  

 

07.09  Alain Top (sp.a): Ik ben blij dat de minister 

aan de Staf de opdracht heeft gegeven. Anderzijds, 

als niet duidelijk is wie wat mag uitvoeren, moet een 

wettelijke basis worden uitgewerkt om een en ander 

te structureren. Het is belangrijk om de burger de 

waarborg te bieden dat alles correct gebeurt, zodat 

tussenkomsten niet kunnen worden geduid als 

onterechte machtsuitoefening. 

 

07.09  Alain Top (sp.a): Je suis ravi que le ministre 

ait confié cette mission à l'état-major. Par ailleurs, si 

la répartition des tâches manque de clarté, il faut 

prévoir une base légale pour structurer les 

différents éléments. Il est important de garantir à la 

population que tout se déroule correctement, de 

sorte que ces interventions ne puissent pas être 

désignées comme des abus de pouvoir.  

 

07.10  Sébastian Pirlot (PS): We hebben die 

tijdelijke missie ondersteund. Als die echter zou 

verlengd worden is het absoluut noodzakelijk dat 

een en ander juridisch uitgeklaard wordt en dat er 

bijkomende budgettaire middelen voor uitgetrokken 

worden. 

07.10  Sébastian Pirlot (PS): Nous avons apporté 

notre soutien à cette mission temporaire. Si par 

contre cela perdurait, il faudrait absolument 

apporter des précisions juridiques et des 

suppléments budgétaires. 
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Gelet op uw woordenwisselingen met de 

heer Yüksel lijkt een kartel N-VA-CD&V verder weg 

dan ooit! 

 

À voir les échanges que vous avez eus avec 

M. Yüksel, un cartel N-VA et CD&V ne semble plus 

d'actualité! 

 

07.11  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): We hebben 

altijd kritisch gestaan tegenover de inzet van 

militairen op straat. Het vrijwaren van de openbare 

veiligheid is een taak van de politie. Als die over 

onvoldoende manschappen beschikt, is dat omdat 

de vorige en de huidige regering de investeringen in 

de regalia hebben teruggeschroefd. 

 

Men zou de militairen die bijvoorbeeld denken dat 

ze alle tassen mogen doorzoeken aan het wettelijke 

kader (en het protocolakkoord en het schrijven van 

de commissaris-generaal) moeten herinneren, ook 

al is dat niet perfect. 

 

Men moet incidenten voorkomen. Bij de herziening 

van het protocolakkoord zou u erin moeten laten 

opnemen dat de honden een muilkorf moeten 

dragen. 

 

Ik hoop dat de militairen binnenkort naar hun 

kwartieren zullen kunnen terugkeren. Dat zou 

betekenen dat de dreiging kleiner is geworden. 

 

07.11  Benoit Hellings (Ecolo-Groen): Nous avons 

toujours été critiques, face au fait de mettre des 

militaires dans les rues. La sécurité publique est 

une mission confiée à la police. Si ses effectifs sont 

insuffisants, c'est parce que ce gouvernement et le 

précédent ont désinvesti des fonctions régaliennes 

de l'État. 

 

Même s'il n'est pas sûr, le cadre légal (ainsi que le 

protocole d'accord et la lettre de la commissaire 

générale) doit être répété aux militaires, qui croient 

par exemple pouvoir fouiller tous les sacs. 

 

 

Il faut éviter tout accident: lors de la modification du 

protocole d'accord, ajoutez l'obligation du port de la 

muselière pour les chiens. 

 

 

J'espère que nos militaires pourront bientôt rentrer 

dans leurs quartiers: cela voudra dire que la 

menace est moindre. 

 

07.12  David Clarinval (MR): De MR steunt de 

aanwezigheid van militairen op straat. Ik moedig u 

ertoe aan in een wettelijke grondslag te voorzien die 

de militairen de bevoegdheid geeft om mensen te 

fouilleren zonder dat er daarbij politieagenten 

aanwezig hoeven te zijn.  

 

07.12  David Clarinval (MR): Le MR soutient la 

présence des militaires dans nos rues. Je vous 

incite à envisager une base légale qui permette aux 

militaires d'effectuer des fouilles sans la présence 

de policiers. 

 

07.13 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Ik 

neem akte van de vraag om een permanente inzet 

van Defensie ter ondersteuning van de politie, maar 

dat is momenteel niet mijn optie, ook al is de 

huidige inzet van Defensie legaal onderbouwd. De 

omstandigheden – respectievelijk een 

veiligheidsniveau 4 en nu nog 3 – zijn ongewoon. 

 

07.13  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Je prends acte de la demande d'une 

mobilisation permanente de la Défense en soutien 

de la police mais telle n'est pas aujourd'hui l'option 

que je défends, même si la mobilisation actuelle a 

une base légale. Les circonstances présentes – à 

savoir un niveau de sécurité 4 puis 3, qui est 

toujours d'actualité – sont en effet inhabituelles. 

 

(Frans) Deze uitzonderlijke situatie vereist ook 

uitzonderlijke maatregelen. Momenteel geldt 

dreigingsniveau 3. 

 

(En français) Cette situation extraordinaire 

nécessite des mesures qui le soient aussi. Nous 

sommes au niveau 3 d'alerte. 

 

07.14  Veli Yüksel (CD&V): De uitrusting is 

belangrijk voor de militairen.  

 

Als er in de toekomst toch een wettelijk kader zou 

zijn vereist over de inzet van militairen in de straten, 

dan moet dat natuurlijk wel op voorhand worden 

uitgeklaard, zowel in het belang van de militairen als 

de burgers.  

 

En de vraag blijft hoeveel van die 400 miljoen euro 

bestemd is voor Defensie. 

07.14  Veli Yüksel (CD&V): L'équipement des 

militaires est important. 

 

S'il fallait tout de même élaborer à l'avenir un cadre 

légal pour la mobilisation permanente de militaires 

dans nos rues, il y aurait évidemment lieu d'éclaircir 

au préalable la situation, dans l'intérêt des militaires 

comme dans celui des citoyens. 

 

Reste alors la question de savoir quelle part des 

400 millions d'euros est destinée à la Défense. 
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07.15 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Die 

provisie is er specifiek wegens de terreurdreiging. 

Voor Defensie gaat het om ADIV, dat samenwerkt 

met de Veiligheid van de Staat, en investeringen die 

in hoofdzaak te maken hebben met 

informatiegaring. Daarnaast krijgt Defensie nog 

steeds vergoedingen in het raam van de extra 

veiligheidsopdrachten. 

 

07.15  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Il s'agit d'une provision spécifique liée 

à la menace terroriste. Pour la Défense, il s'agit du 

SGRS, qui coopère avec la Sûreté de l'État et 

d'investissements liés principalement à la collecte 

d'informations. Par ailleurs, des indemnités 

continuent à être versées à la Défense dans le 

cadre de l'exécution de ses missions de sécurité 

supplémentaires.  

 

07.16  Veli Yüksel (CD&V): Voor alle duidelijkheid: 

de minister heeft daarbij in ons zeker een 

medestander. 

 

07.16  Veli Yüksel (CD&V): Que les choses soient 

claires: le ministre peut sans aucun doute compter 

en l'espèce sur notre soutien.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

08 Vraag van de heer Sébastian Pirlot aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de pensioenen van de 

militairen" (nr. 10857) 

 

08 Question de M. Sébastian Pirlot au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"les pensions des militaires" (n° 10857) 

 

08.01  Sébastian Pirlot (PS): Deze regering heeft 

een – neerwaartse – harmonisering doorgevoerd in 

de pensioenstelsels van de ambtenaren, de 

loontrekkenden en de zelfstandigen met betrekking 

tot de diplomabonificatie bij de pensioenberekening. 

De militairen zijn rijksambtenaren en die beslissing 

zal dus gevolgen hebben voor hun pensioen. 

 

Zult u het automatisch meerekenen van de 

studiejaren bij de pensioenberekening voor de 

militairen schrappen? Werd daarover al overlegd 

met de vakbonden? Welke gevolgen zal die 

beleidsbeslissing hebben voor de pensioenen van 

de militairen? Hoe groot zijn de geraamde 

budgettaire gevolgen voor uw departement? 

 

 

Het Rekenhof onderstreepte in 2014 dat er geen 

inschatting werd gemaakt van de financiële impact 

van de hervorming van de militaire pensioenen. Zult 

u die maatregel laten doorrekenen? 

 

08.01  Sébastian Pirlot (PS): Ce gouvernement a 

harmonisé – à la baisse – les régimes de pension 

des fonctionnaires, salariés et indépendants en ce 

qui concerne la bonification pour diplôme dans le 

calcul de la pension. Les militaires sont des 

fonctionnaires de l'État; cette décision aura donc un 

impact sur leur pension.  

 

Allez-vous supprimer la prise en compte 

automatique des années d'études pour le calcul de 

la pension des militaires? Cette mesure a-t-elle fait 

l'objet d'une concertation avec les syndicats? Quel 

sera l'impact de la politique du gouvernement sur 

les pensions des militaires? Quelles sont les 

conséquences budgétaires estimées pour votre 

département?  

 

La Cour des comptes soulignait, en 2014, que 

l'incidence financière de la réforme des pensions 

militaires n'avait pas été évaluée. Comptez-vous 

réaliser une telle évaluation? 

 

08.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Sinds 

1 januari 2009 geldt de regeling inzake het 

meetellen van de studiejaren bij de 

pensioenberekening voor de ambtenaren ook voor 

de militairen. De bonificatie wordt enkel toegekend 

voor de studiejaren voorafgaand aan de werving op 

diploma. De meeste officieren komen niet in 

aanmerking voor die bonificatie, omdat ze na hun 

aanwerving aan de Koninklijke Militaire School gaan 

studeren.  

 

De evolutie van de militaire pensioenen zal 

afhangen van de beslissingen die de regering zal 

nemen op grond van de conclusies van de 

08.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Depuis le 1
er

 janvier 2009, le système de prise en 

compte des années d'études d'application aux 

fonctionnaires est également d'application aux 

militaires. La bonification est uniquement octroyée 

pour les années d'études préalables au recrutement 

sur diplôme. La plupart des officiers ne bénéficient 

pas de cette bonification car ils suivent leurs études 

au sein de l'École royale militaire après leur 

recrutement. 

 

L'évolution des pensions militaires sera dictée par 

les décisions que prendra le gouvernement suite 

aux conclusions de la Commission de réforme des 
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Commissie Pensioenhervorming, in het bijzonder 

voor de functies die als zwaar erkend worden. Het 

is nu de vraag of men op de conclusies van die 

commissie moet vooruitlopen door proactief de 

pensioenleeftijd op te trekken. Die maatregel zou 

financiële gevolgen hebben voor Defensie.  

 

pensions, en particulier pour les fonctions 

bénéficiant d'une reconnaissance de pénibilité. La 

question est de savoir s'il convient d'anticiper les 

conclusions de cette commission en procédant 

proactivement à une augmentation de l'âge de la 

pension. Une telle mesure aurait un impact financier 

pour la Défense. 

 

08.03 Sébastian Pirlot (PS): Voorziet u in een 

evaluatie? 

 

08.03  Sébastian Pirlot (PS): Prévoyez-vous une 

évaluation?  

 

08.04 Minister Steven Vandeput (Frans): De 

regering overweegt om de diverse pensioenstelsels 

op elkaar af te stemmen, in overleg met de sociale 

partners. 

 

Wat de evaluatie betreft, is het belangrijkste wat de 

Pensioencommissie zal voorleggen. 

 

08.04  Steven Vandeput, ministre (en français): Le 

gouvernement envisage d'aligner les différents 

systèmes de retraites, en concertation avec les 

partenaires sociaux. 

 

Concernant l'évaluation, le plus important sera ce 

que produira la Commission des pensions.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.02 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 02. 

 

 


